

## 美國國家民主基金會葛胥曼執行長受勳致詞

2019/12/10

首先，感謝蔡總統贈與我這項殊榮，我非常地感動且謙卑。

25年前我首次造訪台灣，當時我便鼓勵台灣加入由非政府機構推動民主的國家社群，像是美國國家民主基金會這類的組織。

當年台灣還沒準備好接受這樣的想法，但那次台灣行後來促成了第三波民主化鞏固國際研討會，這場研討會是由國家民主基金會和台灣國策研究院合辦。

舉辦該研討會是時任行政院新聞局長胡志強的意思。他是知名政治學家杭亭頓教授的學生，杭亭頓教授的著作《第三波》說明了20世紀後期的民主化浪潮。胡局長認為台灣也應是第三波民主化的成功典範，卻被世界忽略，因此舉辦了這場研討會要來導正這樣的誤解。

該研討會在1995年八月底舉辦，令人記憶猶新，60位來自全球各地研究民主的重量級學者及專家，包括杭亭頓教授本人齊聚一堂。

該研討會提升台灣為新民主的地位，發表了兩份有關民主化討論的論文，並促使台灣在十年內設立了臺灣民主基金會。

25年後的今日，台灣已鞏固成為一個豐富、穩定、成功的自由民主典範，特別是蔡總統您是台灣第一位民選的女性元首。

但如今全球各地的民主陷入了危機。像菲律賓、匈牙利、波蘭、泰國、尼加拉瓜這些第三波民主政體都有所退步；不自由的民粹主義和國族主義在許多建制民主政體中滋生；俄羅斯和中國這類的威權國家變得更有侵略性、更加威嚇。

中國的發展更是令人惶惶不安。我們在1995年的研討會上，對於中國的討論抱持著審慎樂觀的態度。其中一篇「緩慢的民主化」這篇報告，表達出當時我們一致期待中國將會自由開放，變得更加民主，只要它的經濟有所成長，並和全球經濟整合在一起。

然而，我們都清楚當中國經濟變得強大，它更趨於壓迫而且好戰。它正在打造一個邪惡的監控國家，意圖控制它的人民；對藏族、維吾爾族及其他少數族群進行文化清洗；對南海及其他區域鄰國進行軍事威嚇；利用一帶一路滲透其他國家；甚至使用銳實力等資訊和宣傳工具。

這證明了劉曉波的先見之明，2006年他便警告，獨裁中國的崛起對華人會是場大災難，亦會破壞全球的自由民主擴散。

沒有一個國家面對的威脅及壓力更甚於台灣。中國對台灣不停進行軍事演習，並在國際場合利用外交手段孤立台灣；使用銳實力進行政治破壞；運用經濟籌碼脅迫台灣，透過吸取台灣資源征服台灣；更暗中操縱台灣的選舉，包括自2018年起始的每月三千萬次的網路攻擊。

但這種種霸凌的行為及企圖顛覆的手段並未達到效果。誠如蔡總統國慶講話提到，台灣面對的威脅和挑戰「讓我們更堅強，意志更堅定」，這些威脅讓台灣人對國家榮譽感及認同感變得更加強烈。

台灣必須採取各種軍事、外交、經濟等措施來防衛自我。但更重要的依舊是維持著強大、團結、包容的民主制度。

習近平最怕的就是民主，因為他很清楚共產中國存在根本性的問題，正是哥倫比亞大學學者-黎安友教授所謂「無法治癒的天生缺陷」，也就是獨裁體制缺乏政治法理性。

因此習近平2012年上任後，隨即指示共產黨撰寫一份秘密公報，簡稱九號文件，該文件指示黨內幹部對自由民主的核心價值進行激烈鬥爭-這些價值包括憲政政府、普世價值、公民社會及媒體自由。

九號文件反覆地指涉這些民主原則是西方的產物，換句話說它們算是外來的，

會造成威脅的。但台灣的民主展現的是，這些價值可以和儒家文化完美相容，因此這才是真正的普世價值。

當然，不論是今日香港人或是30年前聚集在北京天安門以及全中國400座城市的無數民眾都在傳達著相同的訊息。

台灣並未選擇成為全球民主普世主義的象徵，25年前來台灣的時候，我並不期待台灣會有今日的成就，當時頂多期望台灣成立一個在全球推動民主的機構。

如今有了臺灣民主基金會，我深感欣慰。但獨裁中國的崛起，對東亞及其他區域國家帶來的威脅，使得台灣成功的民主體制更顯重要。

台灣的故事啟發了相信民主的人們。也給予全球華人追求美好未來的願景，以及充滿想像空間的嶄新夢想，因為台灣的犧牲及信念，我深信那一天終會來到。